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Exploitations pédagogiques- Savants mélanges

Exploitations pédagogiques relatives à

Savants mélanges
Fiche 1.  Brève histoire de l’immigration en Belgique

Exercice1 : Retrouvez l’ordre des paragraphes
Après la Seconde Guerre mondiale, les industries ont besoin de charbon pour fonctionner. Mais il n’y a pas assez de main-d’œuvre. Le gouvernement fait donc, de nouveau, appel aux travailleurs étrangers. En juin 1946, la Belgique et l’Italie signent un accord: l’Italie envoie 50 000 travailleurs italiens dans les mines belges. 

Le 8 août 1956, au Bois du Cazier à Marcinelle, un incendie fait 262 morts. Parmi les victimes, 136 sont des Italiens. L’Italie suspend alors l’émigration vers la Belgique. La Belgique conclut alors de nouvelles conventions avec l’Espagne (en 1956), la Grèce (1957), le Maroc (1964), la Turquie (1964), la Tunisie (1969), l’Algérie (1970) et la Yougoslavie (1970). 
Après la Première Guerre mondiale, les entreprises belges sont obligées de faire appel à de la main-d’œuvre étrangère. Celle-ci vient au départ des pays proches. Entre 1920 et 1930, 170 000 étrangers arrivent en Belgique. Mais avec la crise économique des années 30, le gouvernement veut limiter l’entrée des étrangers.

Les mouvements de population ont toujours existé. En 1830, lors de la création de la Belgique, les industries sont nombreuses. A l’époque, les migrations se font surtout à l’intérieur du pays. Ainsi, de nombreux Flamands quittent la Flandre pour venir travailler en Wallonie.
Mais l’industrie du charbon est en crise. Les travailleurs immigrés sont employés dans d’autres secteurs comme la métallurgie, la chimie, la construction et les transports.

A la fin des années 60, c’est la crise économique. Le chômage augmente. Le gouvernement refuse de nouveaux permis de travail.

Tout au long de l’histoire, il y a chaque fois eu des tensions avec les immigrés en cas de crise dans le pays. Un exemple. Dès 1974, à cause du chômage, les relations entre les Belges et les immigrés sont tendues, surtout dans certains quartiers de Bruxelles. On dit que les Marocains ou les Turcs, qui sont les derniers venus ne s’intègrent pas. On disait aussi cela des Polonais dans l’entre-deux guerres, des Italiens, des Espagnols et des Grecs dans les années 60... Et si l’intégration ne demandait finalement qu’un peu de temps ?

Exercice 2 : Retrouvez le titre de l’article et placez les intertitres :

Le problème « immigré » ?

Brève histoire de l’immigration en Belgique (d’après C. Golin, L’Essentiel)

Besoin de main-d’œuvre dans l’après-guerre 

L’immigration de 1974 à nos jours
Fiche 2. Texte: Brève histoire de l’immigration en Belgique
(d’après C. Golin, L’Essentiel)

Exercice 1: Complétez le texte à trous grâce aux mots suivants extraits du texte

Charbon- refuse-Flamands- pays-incendie -économique- accord- étrangère- Première- population-

Les mouvements de ________ont toujours existé. En 1830, lors de la création de la Belgique, les industries sont nombreuses. A l’époque, les migrations se font surtout à l’intérieur du pays. Ainsi, de nombreux _______quittent la Flandre pour venir travailler en Wallonie.

Besoin de main-d’œuvre dans l’après-guerre

Après la ________Guerre mondiale, les entreprises belges sont obligées de faire appel à de la main-d’œuvre________. Celle-ci vient au départ des _____proches. Mais avec la crise économique des années 30, le gouvernement veut limiter l’entrée des étrangers.

Après la Seconde Guerre mondiale, les industries ont besoin de charbon pour fonctionner. Mais il n’y a pas assez de main-d’œuvre. Le gouvernement fait donc, de nouveau, appel aux travailleurs étrangers. En juin 1946, la Belgique et l’Italie signent un_______: l’Italie envoie 50 000 travailleurs italiens dans les mines belges.

Le 8 août 1956, au Bois du Cazier à Marcinelle, un ______fait 262 morts. Parmi les victimes, 136 sont des Italiens. L’Italie suspend alors l’émigration vers la Belgique. La Belgique conclut alors de nouvelles conventions avec l’Espagne (en 1956), la Grèce (1957), le Maroc (1964), la Turquie (1964), la Tunisie (1969), l’Algérie (1970) et la Yougoslavie (1970).

Mais l’industrie du _______est en crise. Les travailleurs immigrés sont employés dans d’autres secteurs comme la métallurgie, la chimie, la construction et les transports. A la fin des années 60, c’est la crise_______. Le chômage augmente. Le gouvernement ________de nouveaux permis de travail.

Exercice 2: Retrouvez les mots qui manquent

L’immigration de 1974 à nos jours

En 1974, le gouvernement décide de stopper l’immigration de __________étrangers. Les immigrés qui arrivent en Belgique après 1974 sont des __________ des pays membres de l’Union européenne ou des travailleurs très qualifiés. Mais aussi des demandeurs d’asile et des travailleurs illégaux.

Dans les années 80 et surtout 90, le _______ de demandeurs d’asile a fortement augmenté. Les étrangers qui n’obtiennent pas le statut de réfugié doivent quitter la Belgique. Certains choisissent malgré tout de rester chez nous. Ils deviennent des "sans papiers" ou des travailleurs __________.

Tout au long des années 90, les autorités ont régularisé chaque année "au compte-goutte" quelques centaines de "sans-papiers". En 1998, une jeune demandeuse d’asile _________ du Nigéria, Sémira Adamu, meurt étouffée par des _______ lors de son ______. Le 22 décembre 1999, le gouvernement belge lance une grande campagne de ________ des "sans-papiers".

Exercice 3: Retrouvez les mots qui manquent et replacez-les au bon endroit

Le "problème immigré" ?

Dans l’histoire, il y a parfois eu des avec les immigrés en cas de dans le pays. Un exemple. Dès 1974, à cause du chômage, les relations les Belges et les immigrés sont tendues, surtout dans certains de Bruxelles. On dit que les Marocains ou les Turcs, qui sont les derniers venus ne s’intègrent pas. On disait aussi cela des dans l’entre-deux guerres, des Italiens, des Espagnols et des Grecs dans les années 60... Et si l’intégration ne finalement qu’un peu de temps ?
Fiche 3. Vrai ou faux ?

1. Après la Première Guerre mondiale, les entreprises belges ont été obligées de faire appel à de la main-d’œuvre étrangère






Vrai  Faux
2.  Les immigrés qui sont arrivés en Belgique après la Première Guerre mondiale venaient de pays éloignés









Vrai  Faux
3. Après la Seconde Guerre mondiale, les industries fonctionnaient surtout au charbon .












Vrai  Faux

4. En 1956, au Bois du Cazier, une catastrophe minière a fait 262 victimes ; la majorité de ces victimes étaient turques







Vrai  Faux
5. Après la catastrophe du Bois du Cazier, l’Italie a décidé de suspendre l’émigration vers la Belgique









Vrai  Faux

6. Le gouvernement belge a décidé de stopper l’immigration de travailleurs étrangers en 1978










Vrai  Faux

7. Sémira Adamu est morte le 22 décembre 1999




Vrai  Faux

8. Sémira Adamu était congolaise






Vrai  Faux

9. A cause du chômage, à partir de 1974, les relations entre les Belges et les immigrés se sont parfois tendues, surtout dans certains quartiers de Bruxelles.

 
Vrai  Faux

10. Dans les années 80 et surtout 90, le nombre de demandeurs d’asile a beaucoup diminué












Vrai  Faux

Fiche 4. 

Exercice : En vous aidant des articles Mora le négrier, faites correspondre le début et la fin des phrases 

	A partir des années 50, les patrons français ont importé
	deux tiers des hommes qui postulaient 

	Le boulot de Félix Mora était
	les dents, les muscles, la colonne vertébrale

	On surnommait Félix Mora
	de recruter des mineurs marocains pour travailler en France

	Les mineurs recrutés au Maroc devaient
	être atteints d’une maladie contagieuse

	Si un homme était accepté comme mineur
	il était marqué d’un cachet vert

	Si un homme n’était pas accepté comme mineur
	le négrier 

	Mora éliminait
	beaucoup d’ouvriers du Maghreb

	Les mineurs recrutés au Maroc ne devaient pas 
	être âgés de vingt à trente ans

	Pour choisir un homme, Félix Mora examinait
	une visite médiale approfondie

	La convention franco-marocaine de 1963 prévoyait
	d’avoir sélectionné 66 000 ouvriers au Maroc

	Félix Mora se vantait
	il était marqué d’un cachet rouge


Fiche 5 : A partir du tableau : La population en Belgique au 1er janvier 2008

Exercice 1 : Qu’est-ce qui vous saute aux yeux dans le tableau sur le nombre d’étrangers de l’UE (15 pays) et dans le tableau sur le nombre d’étrangers venus d’Afrique ?

Exercice 2 : A l’aide du texte Brève histoire de l’immigration, expliquez ce que vous avez trouvé dans l’exercice 1.

Fiche 6 : Un autre texte sur l’histoire de l’immigration à partir du très bon site espacecitoyen.be

Exercice : Conjugaison. Utilisez les verbes être et avoir pour complétez les phrases

Petite histoire de l’immigration en Belgique

Après ……………… surtout été une terre d’émigration, la Belgique 

…………… une terre d’accueil à partir de la première guerre mondiale, 

quand les patrons de charbonnage ……………… un besoin important de main d’œuvre. 

La Belgique du 19e siècle ………….. plus un pays d’émigration que 

d’immigration. A l’époque, il y ………. davantage de Belges vivant à l’étranger (surtout en France) que d’étrangers vivant en Belgique. En 1890, la Belgique ………… moins de 3% d’étrangers, venus essentiellement des pays frontaliers (France, Allemagne, Pays-Bas, Luxembourg). C’………… une population très diverse. Ils ……………… artisans, commerçants, personnel de maison, etc.

Après la première guerre mondiale, c’………… le début véritable de  l’immigration ouvrière. Ce ……………. les patrons de l’industrie qui recrutent une main-d’œuvre étrangère pour  travailler dans les charbonnages et la métallurgie. En effet, le travail y ………… dur et fatiguant et les Belges commencent à s’en détourner. Les travailleurs viennent tout d’abord de France, puis des campagnes pauvres de Pologne, d’Italie et d’Afrique du Nord. Cette immigration …………… surtout concentrée dans les zones industrielles wallonnes.

Avec la crise économique des années 1930, des ouvriers ………… au chômage et certains sont renvoyés dans leur pays. Pour limiter l’arrivée de main-d’œuvre étrangère, un permis de travail ………… obligatoire. Le raisonnement « chômeurs = migrants étrangers » n’………….donc pas nouveau !


Mais après la seconde guerre mondiale, la Belgique doit reconstruire son économie, et surtout son secteur minier. L’État ............. fait alors du recrutement de travailleurs à l’étranger, en signant des accords avec différents pays et en organisant de véritables convois de travailleurs. Le premier accord ………… signé en 1946 avec l’Italie et le nombre d’Italiens en Belgique ne cessera d’augmenter, malgré des conditions de vie difficiles et des catastrophes minières (A Marcinelle en 1956, plus de 260 mineurs perdent la vie, dont 136 Italiens).


A partir de la fin des années 1950, la croissance économique de la Belgique ……… un fort besoin de main-d’œuvre. On ……… besoin de travailleurs d’autres pays de recrutement. Il y …………… d’autres secteurs d’embauche (secteur du bâtiment, secteur tertiaire, etc.). C’……… l’époque où la Belgique .................. plusieurs accords avec d’autres pays (Espagne : 1956, Grèce :1957, Maroc et Turquie : 1964, Tunisie :1969, Algérie et Yougoslavie : 1970). 

La première destination de ces migrants n’……… plus la Wallonie mais Bruxelles. En 1970, il y ...... en Belgique 7% d’étrangers et il y en .......  16% à Bruxelles. De plus, le gouvernement …… une politique encourageant l’immigration familiale et le regroupement familial (l’arrivée du conjoint et/ou des enfants de l’immigré), pour stabiliser la main-d’œuvre et contrer la baisse de la fécondité. Ce n’………plus  une « immigration de travail » mais c’……… une « immigration de peuplement ». 

En 1974, après la première grande crise pétrolière, l’État belge met fin au recrutement de main-d’œuvre étrangère. Le permis de travail n’………accordé qu’aux étrangers ayant des qualifications non disponibles dans le pays. Il y ……… encore de l’immigration par la loi sur le regroupement familial, le statut d’étudiant étranger et le droit d’asile. En même temps, des étrangers ……….. régularisés ou obtiennent la nationalité belge. En 1984, la nationalité ……… accordée aux enfants de couple mixte et, en 1991, aux enfants de la « troisième génération ». La première loi permet la naturalisation de 75.000 enfants ( 25.000 ………  Italiens) et la seconde concerne entre 25 000 et 40.000 personnes. Depuis 2001, tout étranger résidant légalement depuis 7 ans sur le territoire peut …………… la nationalité belge.

Aujourd’hui, le pourcentage d’étrangers ……… de  9% en Belgique. Les plus nombreux ……… les Italiens, les Français, les Néerlandais, les Marocains, les Turcs et les Espagnols. Ces six nationalités réunissent plus de 70% des étrangers en Belgique. Ils ………… concentrés dans les anciennes zones minières (Mons, Charleroi, etc.), les grandes agglomérations (Bruxelles, Anvers, Gand) et les zones frontalières.

(Source Espace citoyen)

Fiche 7. Article Les Barons
Choix multiples : 

1. Les Barons est
· un film belge
· un film italien
· un film français
2. L’action des « Barons » se passe
· à Paris
· à Bruxelles
· à Rome
3. Les barons c’est le premier film
· d’un cinéaste italien d’origine albanaise
· d’un cinéaste belge d’origine marocaine
· d’un cinéaste français d’origine algérienne
4. Le héros des Barons s’appelle
· Mohamed
· Hassan
· Mourad
5. Le rêve du héros des Barons, c’est 
· de devenir musicien

· de faire rire les gens

· d’épouser une belge

6. Le héros des Barons est
· ferrailleur
· amoureux de Malika
· toujours d’accord avec son père
7. Le métier de Malika c’est 

· Chauffeur 

· avocate 

· présentatrice à la télévision

8. Le père d’Hassan veut que son fils devienne

· Chauffeur de bus

· avocat 

· présentateur à la télévision

9. Les Ozgur sont 

· des ferrailleurs turcs
· des chauffeurs  de bus
· des épiciers
Fiche 8. 68 recommandations pour mieux vivre ensemble 

Question 1 . De quand date l’idée des Assises de l’Interculturalité ? 
Question 2 . Combien de temps ont duré les Assises de l’Interculturalité ? 
Question 3 . Quelle personnalité politique a lancé les Assises de l’Interculturalité ?

Question 4 . Qui participait aux Assises de l’Interculturalité ?

Question 5 . Qui présidait le Comité de Pilotage des Assises de l’Interculturalité ? 
Question 6 . De quelles questions s’occupaient les experts des Assises de l’Interculturalité ? 
Question 7 . Quelles recommandations proposent les experts des Assises de l’Interculturalité pour l’enseignement?
Question 8 . Que proposent les experts des Assises de l’Interculturalité en ce qui concerne le voile?

Question 9 . Quelle réforme du calendrier des congés proposent les experts des Assises de l’Interculturalité ? 

Fiche 9. Article de témoignages

Exercice : Termine les phrases

1. Le dialecte de Marie Alphonsine est  

2. Marie Alphonsine est née

3. Renata est de nationalité 

4. Sandy est partie du Congo et est arrivée en Belgique 

5. Ethem pense en 

6. Une jatte de café ça veut dire…

7. Suraphi est née

8. Pour Latifa, apprendre le français c’est important pour

9. Pour Suraphi, le français

10. Pour Nicole, l’anglais est 
Fiche 10. Tous les articles du dossier

Exercice : Associez le mot à ce qu’il veut dire 

ressortissant 
	Qui a beaucoup de ressort

	Qui ressort après être entré

	Originaire d’un pays


procédure 
	Le fait de voter

	Le fait d’être dur en affaires 

	La suite des étapes pour faire quelque chose


burqa 
	Voile intégral, interdit en Belgique

	Voile intégral, interdit en Belgique

	Voile intégral, interdit en Belgique


philosophie
	Maladie incurable

	Ensemble des choses auxquelles on croit ; système

de valeurs religieuses ou non

	Ensemble des choses auxquelles on croit ; système

de valeurs religieuses


ramadan 
	Mois de jeune et rite juif

	Mois de jeune et rite catholique

	Mois de jeune et rite musulman


interculturalité
	Le fait de mélanger plusieurs cultures dans une société

	Le fait de séparer les Noirs et les

	Le fait de réclamer de l’argent


naturalisation 
	Le fait pour un étranger de prendre la nationalité du pays d’accueil

	Le fait pour un étranger de garder la nationalité du pays d’origine

	Le fait de mélanger plusieurs cultures dans une société



